
ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO DE COLEGIADO DO CURSO 
DE LETRAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI Aos vinte dias do mês 
de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, realizou-se às 14 h de forma remota 
reunião estendida do Colegiado do Curso de Letras da Universidade Federal de São 
João del-Rei, sob a presidência da Profa. Luciani Dalmaschio. Estavam presentes os 
membros docentes Natália Elvira Sperandio, Cláudio Márcio do Carmo, Maria Ângela 
de Araújo Resende e Marília de Carvalho Caetano Oliveira e os demais docentes José 
Antônio Oliveira de Resende, Juliana Borges Oliveira de Morais, Nádia Dolores 
Fernandes Biavati Antônio Luiz Assunção, Eliana da Conceição Tolentino, Andréa 
Portolomeos. Aprovada a pauta, a Profa. Luciani deu início aos trabalhos: 1 – Leitura e 
aprovação da Ata da reunião anterior: A ata da reunião 262ª foi lida e aprovada pelos 
docentes. Registrou-se a ausência da representante discente Jennyfer Aparecida 
Mendes de Almeida. 2 – Divisão dos encargos didáticos: Foi realizada a distribuição 
das disciplinas para o segundo semestre de 2025, contemplando as áreas de Linguística 
e Literatura, com definição das cargas horárias e docentes responsáveis. Foram 
discutidos os horários e a divisão das disciplinas entre os professores, com destaque 
para a sobrecarga nas áreas de Linguística e Literatura, ocasionada pela ausência 
temporária do docente que ocupará a vaga da professora Laura Botelho, redistribuída 
para a UFJF e pela participação de professores no Programa de Mestrado - PROMEL. 3 
– Carga horária da extensão: A professora Luciani apresentou detalhadamente a 
obrigatoriedade das 320 horas de extensão, conforme resolução federal vigente. 
Explicou o cálculo da carga horária necessária por período e a distribuição de vagas por 
turma. Foram debatidas as dificuldades enfrentadas pelos discentes para o 
cumprimento das horas exigidas, devido à realidade das cidades de origem, número 
reduzido de escolas públicas e exigência de atuação exclusivamente nessas 
instituições. Foram discutidas as dificuldades específicas enfrentadas por alunos 
trabalhadores e/ou residentes em localidades distantes, bem como os entraves 
relacionados à ausência de flexibilização na normativa. Debateram-se alternativas 
possíveis para ampliar o escopo da extensão, embora a normativa federal priorize 
escolas de educação básica. 4– Proposta de organização da extensão: As professoras 
Luciani e Marília sugeriram a criação de um Núcleo de Extensão vinculado ao curso de 
Letras. A proposta inclui o levantamento prévio das demandas das escolas parceiras, a 
formação de grupos de trabalho para execução das atividades, e o planejamento de 
etapas desenvolvimento e avaliação, com o devido cômputo das horas necessárias. 
Diante das dúvidas apresentadas pelos membros docente a professora Luciani sugeriu 
agendar reunião com representantes da Pró-Reitoria de Extensão e Ensino para tratar 
das orientações oficiais sobre a extensão curricularizada. 5 – Ad Referendum: A 
Coordenadora do Curso de Letras, Profa. Luciani Dalmaschio, conforme previsto no 
Art. 48, Inciso VI, do Regimento Geral da UFSJ, informou ao Colegiado a aprovação ad 
referendum das seguintes deliberações A - Banca de TCC dos discentes Gabriel 
Miranda Franco, Leidiane Petrina Ferreira de Paulo e Patrick Bento. B - Aprovação dos 
Planos de Trabalho de TCC das discentes Lauriane Odeth Pires Moreira e Neuci de 
Andrade, referentes ao semestre letivo de 2025.2. C - Prorrogação dos Planos de 
Trabalho de TCC das discentes Natália Ferreira, Gabriela Silva Delgado e Yanne 
Fernandes Cruz, sob orientação do Prof. José Antônio Oliveira de Resende. D - 
Deferimento de Regime Especial de Estudos para a discente Gisele Cristine Silva, 
matrícula 220200051, mediante apresentação de atestado médico que prescreve 



afastamento por motivo de licença saúde. Nada mais a tratar, eu, Marcela Eduarda, 
lavrei a presente ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada por todos. 
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